

第一单元

沁园春 · 长沙



学习目标

- 了解毛泽东青年时期的经历，了解诗歌的写作背景。
- 了解诗歌这一文学形式的特点。
- 把握诗歌内容，体会毛泽东昂扬向上的青春激情，感受毛泽东雄视天下的凌云壮志。
- 品味精彩语言，理解诗歌运用意象抒发感情的艺术手法，初步掌握诗歌鉴赏的一般方法。
- 有感情地朗读诗歌，背诵并默写全词。



课前——预习·梳理



知识梳理

字音字形

沁园春[qìn] 百舸争流[gě] 怅寥廓[liáokuò] 百侣[lǚ]
峥嵘[zhēngróng] 挥斥方遒[qiú] 粪土[fèn] 浪遏飞舟[è]

重点词语

万类霜天竞自由：万物在秋日里竞相呈现自由的生命状态。万类，指一切生物。霜天，指深秋。

怅寥廓：面对广阔的宇宙深思且感慨。寥廓，广远空阔。这里用来形容宇宙之大。

百侣：许多伴侣，这里指同学。

峥嵘岁月稠：不平常的日子很多。峥嵘，比喻才气、品格等超越寻常。稠，多。

挥斥方遒：热情奔放，劲头正足。挥斥，奔放。遒，强劲有力。方，正。

指点江山，激扬文字：评论国家大事，用文字来抨击丑恶的现象，赞扬美好的事物，写出激浊扬清的文章。指点，评论。江山，指国家。激扬，激浊扬清，抨击恶浊的，褒扬善良的。

作者简介

毛泽东，字润之（原作咏芝，后改润芝），笔名子任。中国人民的领袖，伟大的马克思





主义者，无产阶级革命家、战略家和理论家，中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导人、政治家、军事家、诗人、书法家。他对马克思列宁主义的发展、军事理论的贡献以及对共产党的理论贡献被称为毛泽东思想。主要作品有《矛盾论》《实践论》《论持久战》《沁园春·长沙》《沁园春·雪》等。

写作背景

《沁园春·长沙》作于1925年，当时革命运动正在蓬勃开展。五卅运动和省港大罢工相继爆发，湖南、广东等地农民运动日益高涨。毛泽东同志直接领导了湖南的农民运动。同时，国共两党的统一战线已经确立，国民革命政府已在广州正式成立，国共合作创造了蓬勃发展的大好革命形势。但是，革命应该由哪个阶级来领导，成为党内外斗争的焦点。这年深秋，毛泽东从韶山前往广州，途经长沙时，重游橘子洲，面对如画的秋景，回忆在长沙的求学生活和革命斗争经历，不禁浮想联翩，写下了这首词。

文体知识

- (1)词，又称长短句，产生于唐代，流行于宋代。最初称为“曲词”或“曲子词”，是配音乐的，后来逐渐跟音乐分离，成为诗的一种，所以又称为“诗余”。
- (2)词牌：又称词调。最初是特定的词乐曲调的名称，后成为特定词体格式的标题。词牌决定词的格式，与词的内容无关。不同的词牌，其段数、句数、韵律、每句的字数、句式、声律，都有不同的规定。因为格式是固定的，所以写词叫“填词”，即按照词牌的格式把词填进去。
- (3)词的流派：分豪放派和婉约派。豪放派作品气势豪放，意境雄浑，充满豪情壮志，给人一种积极向上的力量，代表作家是苏轼和辛弃疾。婉约派作品清丽含蓄，感情婉转缠绵，情调或轻松活泼，或婉约细腻，题材较狭窄，多是写个人遭遇、男女恋情，也有写山水、融情于景的，代表词人有柳永、秦观、李清照等。
- (4)“沁园春”：词牌名。沁园，东汉明帝女儿沁水公主的园林，后为外戚窦宪所夺(见《后汉书》)。有人咏其事，词牌“沁园春”，由此得名。《沁园春·长沙》中的“长沙”是题目。

预习检测

1. 读课文，借助课下注释和工具书，给下列加点字注音。

沁园春() 橘子洲() 漫江() 百舸争流()
怅寥廓() 岁月稠() 峥嵘() 挥斥方遒()
浪遏飞舟() 万户侯()

2. 写出下列词语的意思。

指点江山：

峥嵘岁月：

风华正茂：

挥斥方遒：

激浊扬清：





- 3.《沁园春·长沙》的体裁是_____，_____是词牌名，它决定了词的格式，与词的内容无关。_____是题目。词在风格上基本分为_____和_____两大类。
4. 所谓意象，就是客观事物经过创作主体独特的情感活动而创造出来的一种艺术形象，是主观的“意”和客观的“象”的结合，也就是融入诗人思想感情的“物象”，是赋有某种特殊意义和文学意味的具体形象。初读课文，找一找，这首词中写到了哪些意象？
5. 这首词通过描写多种意象，呈现了多幅图景，画面感非常强。请选择让你印象最深刻的一幅，展开想象进行描绘，写出自己的独特感受，注意语言简洁连贯，50字左右。
-
-



课中——思考·探究

任务一 明确内容

- 质疑问难 这首词上下两阙分别写了什么内容？
- 自主思考
- 名师解惑 上阙描绘了一幅多姿多彩、生机勃勃的湘江寒秋图，并即景抒情，提出了苍茫大地应该由谁来主宰的问题。
下阙着重抒情，抒写对青年时代革命斗争生活的回忆，表现了早期革命者雄姿英发的战斗风貌和豪迈气概。

任务二 鉴赏手法

- 质疑问难 《沁园春·长沙》这首词融情于景、情景交融的特点是怎样体现出来的？
- 自主思考
- 名师解惑 本词上片虽着重写景，却处处寓情。“万山红遍，层林尽染”，既是四周枫林如火的写照，又寄寓着词人火热的革命情怀。“万山红遍”正是词人“星火燎原”思想的形象化表现，是对革命与祖国前途的乐观憧憬。“怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮”的感叹，则由写景直接转入抒情，自然带出下片的抒情乐章。
下片虽着重抒情，但也不乏绘景之笔。“忆往昔峥嵘岁月稠”，以“峥嵘”形容岁月，将无形的不平凡的岁月，化为一座座有形的峥嵘的山峰，给人以巍峨奇丽的崇高美。整首词以情为经线，以景为纬线，由景到情，



由实到虚,逐层推进,步步深入,情感得到了淋漓尽致的表达。这些景物不像古人眼中的秋景,给人的感觉不是“悲”,不是“愁”,而是“万类霜天竞自由”的热烈、喜人的场面,词人传达给读者的是一种乐观、昂扬向上的情绪。

※ 任务三 分析主旨

- 质疑问难 这首词表达了作者什么样的情感?
- 自主思考
- 名师解惑 词人由物及人,由大自然的勃勃生机、绚丽多姿过渡到民族的命脉及国家的前途,提出了“谁主沉浮”的问题,表达了词人对国家命运的关切和以天下为己任的博大胸怀,抒发了昂扬向上的青春激情。同时也昭示人们:要一往无前奋勇搏击,发扬大无畏的革命精神,才能实现“主沉浮”的伟大革命理想。

课后——巩固·提升

基础知识	阅读提升	综合实践	写作训练	测试总分	建议用时	测试得分
12分	28分	10分	10分	60分	45min	

① 基础知识 (每小题2分,共12分)

1. 下列词语中,加点字的读音完全正确的一项是()。

A. 百舸 gě	寂寥 liáo	轮廓 guō	怅然若失 chàng
B. 沉浮 chén	峥嵘 zēng	携手 xié	橘子洲头 jú
C. 恰巧 qià	稠密 chóu	斥责 chè	层林尽染 rǎn
D. 遏止 è	竞赛 jìng	遒劲 qíú	强劲有力 jìng
2. 下列词语中,没有错别字的一项是()。

A. 漫江碧透	火势蔓延	轻歌慢舞	漫无边际
B. 苍茫大地	苍海桑田	满目疮痍	天下苍生
C. 百舸争流	苛政如虎	道路坎坷	沉疴痼疾
D. 鱼翔浅底	材料翔实	吉祥如意	周密详尽
3. 下列句中加点词的解释,不正确的一项是()。

A. 鹰击长空,鱼翔浅底	浅底:指清澈可见底的水下。
B. 怅寥廓,问苍茫大地,谁主沉浮	怅:表达由深思而激昂慷慨的心绪。
C. 指点江山,激扬文字	指点:评论(国家大事)。
D. 曾记否,到中流击水,浪遏飞舟?	中流:中等地位。
4. 下列语句中加点成语的使用错误的一项是()。

A. 电视剧《恰同学少年》以毛泽东在湖南第一师范的读书生活为背景,展现了以毛泽





- 东等为代表的一批优秀青年风华正茂的学习和生活故事。
- B. 如今又有多少人能谈笑间指点江山，预见楼市风云？
- C. 以毛泽东为代表的那个时代的热血青年，写出了不少激浊扬清的好文章。
- D. 今日，幸福苑社区和万里学院团委邀请了经历过峥嵘岁月的老红军、老党员，与社区的暑期学生一起重温了红军长征艰苦卓绝的光荣历史。
5. 下列句子有语病的一句是（ ）。
- A. 本文一开篇，作者便把自己置身于秋水长天的广阔背景中，把读者带进一个高远的深秋境界中。
- B. 毛泽东创作的诗词，大多有他自己的书法手迹留世，这就便于把他的诗词和书法结合在一起欣赏。
- C. 读毛泽东的诗词，诗人的豪情和政治家的浪漫触动了我们的心灵。
- D. 《沁园春·长沙》的上阙描绘了一幅多姿多彩、生机勃勃的湘江寒秋图。
6. 下列关于文学文化常识的解说不正确的一项是（ ）。
- A. 词基本分为婉约派、豪放派两大类。婉约派的代表人物有苏轼、李清照等。豪放派的代表人物有辛弃疾等。
- B. 词一般分上下两阙，上阙叫上片，下阙叫下片。
- C. 词牌是词的调子的名称，不同的词牌在总句数、句数，每句的字数、平仄上都有规定。“沁园春”就是词牌名。
- D. 一般按字数将词分为小令、中调和长调三种，58字以内为小令；59到90字为中调；91字以上为长调。

阅读提升 (28分)

(一)

阅读《沁园春·长沙》，回答问题。(20分)

独立寒秋，湘江北去，橘子洲头。看万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？携来百侣曾游，忆往昔峥嵘岁月稠。恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒。指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？

7. 《沁园春·长沙》上阙以写景为主，极为成功，内容丰富，视野开阔，层次清晰，意象鲜明。词人“独立”橘子洲头，远眺_____，近看_____；仰望_____，俯看_____。色彩绚烂的，有红叶，有_____；生机盎然的，有_____，有_____。(7分)
8. 下面是对《沁园春·长沙》的赏析，分析不当的一项是（ ）。(2分)
- A. 毛泽东的诗词以古典诗词的形式来反映现实生活、时代气息和革命情怀，《沁园春·长沙》就体现了这一特色。
- B. 这首词中诗画结合，依次展现了四幅画面：独立寒秋图、湘江秋景图、峥嵘岁月图、中流击水图。



- C.《沁园春·长沙》是以情为经线，景为纬线交织而成的。它不仅使我们得到欣赏壮丽秋景的艺术享受，也使我们从诗人昂扬炽烈的革命情怀中，汲取奋勇前进的信心和力量。
- D.本词通过“立”“看”等词写江山的壮丽和“万类”的自由自在，这些都是明写；通过“怅”“问”等词暗写国内外反动派的飞扬跋扈和广大人民的灾难深重，由此转入写游泳，激起革命者的历史责任感。

9.这首词的上阙中“看”字引出的意象有哪些？（3分）

10.下阙中的“同学少年”这个群体形象有怎样的特点，表达了作者怎样的思想感情？（6分）

11.这首词描写了很多景物，这些景物总体特点是什么？（2分）

（二）

阅读《忆秦娥·娄山关》，回答问题。（8分）

忆秦娥·娄山关^①

毛泽东

西风烈，长空雁叫霜晨月。霜晨月，马蹄声碎，喇叭声咽。

雄关漫道^②真如铁，而今迈步从头越。从头越，苍山如海，残阳如血。

注：①娄山关：在贵州遵义北的大娄山上，位于娄山山脉的最高峰，历来为兵家必争之地。1935年1月，中央红军在长征中占领遵义，并举行了遵义会议。2月，经过激战，夺取娄山关，这首词作于此时。②漫道：不要说。

12.下列对这首词的赏析，不正确的一项是（ ）。（2分）

- A.词的上片写拂晓时分红军急行军前往娄山关，下片写黄昏时分战斗结束，全篇没有从正面描写战争。
- B.“西风烈，长空雁叫霜晨月”，这两句极为精练传神，不但交代了红军进攻娄山关的时间、环境，而且营造了一种壮烈的抒情氛围。
- C.“马蹄声碎，喇叭声咽”，“碎”字表明了马蹄声急而低，“咽”字表现了战士们内心的悲凉，用字十分精妙。
- D.这是一首悲壮的革命战争的赞歌，凝重与雄劲豪放相统一，气氛悲壮，但又蕴含着勃勃生机，赞颂了红军的豪迈气概和英勇精神。

13.请简要赏析“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”两句，从修辞手法和思想感情两个角度考虑。（6分）

综合实践（10分）

14.毛泽东的诗词脍炙人口，其思想性和艺术性都很高，能给人以深刻的启示。某班在





学习了毛泽东的《沁园春·长沙》后，举行了“毛泽东诗词朗诵会”主题活动，现在请你为主持人写一段结束语，来结束这次朗诵会。要求：①至少引用一处《沁园春·长沙》中的句子；②语言连贯且富有激情；③不少于50字。

写作训练（10分）

- 15.《沁园春·长沙》向我们展示了二十世纪二三十年代进步青年的特点，他们以天下为己任，豪情满怀，壮志凌云，肩负着历史的重任，指点着祖国的江山，主宰着民族的命运。习近平主席认为“青年是标志时代的最灵敏的晴雨表”，对当代年轻人提出过“勤学、修德、明辨、笃实”的“八字真经”，也提出过“志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓”的“十六字诀”。“凿井者，起于三寸之坎，以就万仞之深。”“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向”，中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变成现实。2021年，中国共产党成立100周年之际，你对“新时代新青年”有着怎样的思考？请联系课文写一写你的感想，200字左右。

课外——拓展·运用

美文欣赏

采桑子·重阳

毛泽东

人生易老天难老，岁岁重阳。今又重阳，战地黄花分外香。
一年一度秋风劲，不似春光。胜似春光，寥廓江天万里霜。

阅读提示：

“悲秋”是中国古典诗赋的传统主题。而前人以“九九重阳”为题材的诗章词作，更借凄清、萧瑟、衰飒的秋色状景托怨情、兴别恨，少有不着一“悲”字者。毛泽东的这首词却脱尽古人“悲秋”的窠臼，一扫衰颓萧瑟之气，以壮阔绚丽的诗境、昂扬振奋的豪情，唤起人们为理想而奋斗的英雄气概和高尚情操。整首词有情有景，有色有香，熔诗情画意、野趣、哲理于一炉，形成生机盎然的诗境，既歌颂了土地革命战争，又显示了作者诗人兼战士的豪迈旷放的情怀。以壮阔绚丽的诗境、昂扬振奋的豪情，唤起人们为理想而奋斗的英雄气概和高尚情操。

读书笔记



爱情诗二首



学习目标

- 了解诗歌的文体特点。
- 抓住诗歌中的形象，理解诗歌的深刻意蕴，理解诗人的爱情观，把握诗歌的感情基调。
- 品味精彩语言，抓住诗歌中的意象，品味诗歌的艺术技巧，掌握诗歌鉴赏的一般方法。
- 学习朗诵技巧，有感情地朗读诗歌。
- 从思想内容、写作手法等角度对两首爱情诗进行比较，体会作者真挚的情感，树立正确的爱情观。



课前——预习·梳理



知识梳理

字音字形

《致橡树》

痴情[chī]

慰藉[jiè]

霹雳[pī lì]

虹霓[ní]

雾霭[ǎi]

红硕[shuò]

流岚[lán]

攀援[pān yuán]

炫耀[xuàn yào]

戟[jǐ]

《我愿意是急流》

崎岖[qí qū]

稠密[chóu]

做窠[kē]

废墟[xū]

峻峭[jùn qiào]

懊丧[ào]

攀缘[pān yuán]

珊瑚[shān hú]

重点词语

《致橡树》

慰藉：安慰、抚慰。

雾霭：雾气。

流岚：流动的雾气。

虹霓：大气中一种光的现象。

伟岸：雄伟挺拔。

《我愿意是急流》

稠密：形容多而密。

窠：鸟兽昆虫的巢穴。

懊丧：因事情不如意而情绪低落、精神不振。





作者简介

舒婷(1952年出生),原名龚佩瑜,中国当代朦胧诗派的代表人物之一,主要著作有诗集《双桅船》《会唱歌的鸢尾花》《始祖鸟》,散文集《心烟》《真水无香》等。她的这首《致橡树》是朦胧诗潮的代表作之一。诗歌以新奇瑰丽的意象、恰当贴切的比喻表达了诗人心中理想的爱情观。诗中的比喻和奇特的意象组合都代表了当时的诗歌新形式,具有开创性意义。另外,诗的语言具有口语化的特征,带着一种清新的灵气和微妙的暗示,给人以无限的遐想空间。

裴多菲(1823—1849)是匈牙利19世纪最伟大的诗人,资产阶级民主主义革命家。他出生于贫困的屠户家庭。15岁开始写诗,题材多取自人民生活,一生共写了八百多首诗和八篇长篇叙事诗,被喻为匈牙利的“抒情之王”。著名长诗有《使徒》《亚诺什勇士》《农村的大锤》等。他的诗歌充满革命激情,风格清新,语言通俗,富有民歌味。其作品不仅对匈牙利民族文学发展影响很大,而且在世界文学史上都留下了光辉的一页。

写作背景

《致橡树》:写于1977年3月,发表于1979年《诗刊》第4期。二十世纪七八十年代的中国,人们思想上的樊篱还没有彻底清除。爱情,这一人类生活中必不可少的精神现象,曾遭到贬低甚至扼杀。当时不少诗文中所描写的男女主人公,除了有革命的理想和激情之外,再没有其他的“欲望”,“爱情”这一“资产阶级的感情”更是与革命者的身份格格不入。但诗人毫不畏惧地把她的触角伸向人性的各个领域,对人的思想和感情作了细致的观察和体验。在打破了思想上的清规戒律之后,诗人勇敢地表现了对血肉丰满、精神高尚的人格的追求,作者在自己的诗中大胆地描写了对爱情的渴望,以及爱情生活中的各种体验和情状。这首诗集中表现了作者理想中纯洁热烈而高尚的爱情。这是作者的爱情宣言,是一个经历了血与火洗礼的中国当代女性对爱情的不懈追求。这首诗抒写的不是个人狭小感情圈子的缠绵悱恻和风花雪月。它的新颖独特,为新时期诗歌中的爱情描写吹进了一股清风。

《我愿意是急流》:1846年,裴多菲爱上了少女尤丽娅,但遭到了少女的父亲老伯爵的阻挠。一对恋人奋起抗争,终成眷属,在诗人牺牲前的不到3年的时间里,裴多菲献给尤丽娅的诗有102首之多。这首写于1847年的爱情诗,意象丰富,情深意长,是世界爱情诗中的佳作。也可以把这首诗看作一首政治抒情诗,因为从1846年起,诗人就积极参加革命活动,写下了许多洋溢着革命热情和战斗精神的诗篇。诗中的“爱人”也可以是诗人追求的革命理想。

拓展知识

朦胧诗是中国20世纪80年代争议最多、影响最大、最深远的诗歌流派。所谓朦胧诗,即以内在精神世界为主要表现对象,采用整体形象象征、逐步意象感发的艺术策略和方式来隐示情思,从而使诗歌文本处在表现自己和隐藏自己之间,呈现为诗境模糊朦胧、主题多义莫名等特征。朦胧诗以现实意识思考人的本质,肯定人的自我价值和尊严,注重创作主体内心情感的抒发,在艺术上大量运用隐喻、暗示、通感等手法,丰富了诗的内涵,增强了诗歌的想象空间。朦胧诗的代表诗人主要有北岛、顾城和舒婷等。北



岛的代表诗作有《回答》《一切》等，顾城的代表作有《一代人》《英儿》《白昼的月亮》《黑眼睛》《我是一个任性的孩子》等。

预习检测

1. 读课文，借助课下注释和工具书，给加点字注音。

慰藉(jiè) 霹雳(pī lì) 虹霓(nī) 雾霭(ǎi) 攀援(pān yuán)
炫耀(xuàn yào) 崎岖(qí qū) 稠密(chóu)

2. 形近字组词。

霄()	藉()	霹()	岚()	霭()	稠()	峻()	藤()
宵()	籍()	譬()	岗()	蔼()	惆()	骏()	腾()

3. 解释下列词语的含义。

慰藉：_____

懊丧：_____

4. 《致橡树》的作者是中国当代_____诗派代表作家之一的_____；《我愿意是急流》的作者是_____（国家）的诗人_____。

5. 意象是主观情思与客观物象相融合的产物。“意”是指诗人的感知，“象”是指客观存在的物象，“意”是“象”的触发，“象”是“意”的载体。二者水乳交融，互为依托。初读《致橡树》，找一找诗中出现了哪些意象？再次朗读，找一找，哪些意象象征爱人？



课中——思考·探究

任务一 明确内容

- **质疑问难** 《致橡树》中诗人否定了哪几种爱情观？为什么要否定这些爱情观？
- **自主思考**
- **名师解惑** 诗人否定了那种依附性的爱情观：如凌霄花之于高枝，痴情鸟之于绿荫；也否定了那种奉献性的爱情观：如源泉送出慰藉，险峰衬托威仪。这两种爱情观都以牺牲一方作为爱的前提，这些爱情观都反映出漫长的封建社会在我们民族心理中的历史积淀。

任务二 比较鉴赏

- **质疑问难** 《致橡树》和《我愿意是急流》从不同的角度表达出对爱情的思考和追求，二者的写作视角、写作技巧、感情基调、思想内容等方面均有所不同，任选一个角度，对这两首诗进行比较阅读。





自主思考

名师解惑

这两首诗都借助一系列自然物象，通过一连串鲜明生动的比喻、排比和象征，构筑一个抒情网络，使意象更有感染力，诗歌富有韵味。在写作视角上，《致橡树》采用女性视角，是女性寻求真爱的觉醒书；《我愿意是急流》采用男性视角，是男子为爱情奉献的坦诚誓言。写作技巧上，《致橡树》运用象征和对偶手法，《我愿意是急流》运用对比和博喻手法。在感情基调上，《致橡树》是理智冷静、柔中有刚的；《我愿意是急流》则是热情阳刚、诚挚苍劲的。在思想内容上，《致橡树》否定了小鸟依人似的爱情观，她所追求的是一种独立、平等、互依互助，既尊重对方存在又珍视自身价值的爱情观；《我愿意是急流》形象地描绘了相爱双方相伴相随的亲密关系，为了爱情，为了长相厮守，“我”有可以献出一切的勇气和力量。

任务三 分析主旨

质疑问难 《致橡树》中作者真正追求的爱情是怎样的？

自主思考

名师解惑

诗人所追求的爱，是双方的彼此平等：“我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起。”这个平等的基础，是彼此的人格独立。形象可以迥异：“你有你的铜枝铁杆，像刀，像剑，也像戟”，“我有我红硕的花朵，像沉重的叹息，又像英勇的火炬。”但重要的是它们都必须是“树的形象”，“根，紧握在地下”，“叶，相触在云里”。只有在这样人格价值的各自独立上，才能有真正平等基础上的互相理解，既“分担寒潮、风雷、霹雳”，又“共享雾霭、流岚、虹霓”。这是作者所理解和追求的“伟大的爱情”，也是这首诗所以引起无数读者对价值观重新思考的原因。



课后——巩固·提升

基础知识	阅读提升	综合实践	写作训练	测试总分	建议用时	测试得分
12分	28分	10分	10分	60分	45min	



基础知识 (每小题2分，共12分)

1. 下列加点字的注音全部正确的一项是()。

A. 痴情 chī

慰藉 jí

皎洁 jiǎo

废墟 xū

B. 霹雳 pī

虹霓ní

戏谑 xuè

峻峭 jùnqiào



C. 雾霭 āi

眷属 juàn

累赘 lěi

红硕 shuò

D. 流岚 lán

粗犷 guǎng

濒危 pín

绮丽 qǐ

2. 下列各项中，没有错别字的一项是（ ）。

A. 攀援

炫耀

凌宵

致意

B. 痴情

泉源

威仪

广漠

C. 慰籍

相触

霹雳

珊瑚

D. 雾霭

流岚

洪霓

废墟

3. 依次填入下面语段横线处的成语，最恰当的一项是（ ）。

朦胧诗和新月派诗孰优孰劣，这引起了_____的争论。对它们的评价，往往因个人爱好的不同而_____，其实它们_____，不应该用一种固化的标准来评价不同风格的诗歌。

A. 经年累月

南辕北辙

各有千秋

B. 旷日持久

大相径庭

各有千秋

C. 旷日持久

南辕北辙

半斤八两

D. 经年累月

大相径庭

半斤八两

4. 下列各项中，与例句使用的修辞手法相同的一项是（ ）。

例句：我必须是你近旁的一株木棉，作为树的形象和你站在一起。

A. 我们分担寒潮、风雷、霹雳，我们共享雾霭、流岚、虹霓。

B. 我如果爱你——绝不像攀援的凌霄花，借你的高枝来炫耀自己。

C. 我们要枕着沙滩也让沙滩多情地抚摸我们赤裸的情感。

D. 我们是一群东奔西闯狂妄自信的探险家啊。

5. 下列句子对两首诗歌赏析有误的一项是（ ）。

A. 《致橡树》不是一般意义上的“写给橡树”，而是写给自己心目中的恋人的。

B. 诗歌中的木棉树很美，但也只是高大的橡树的一个陪衬。

C. 诗歌中所歌颂的爱应该是互相尊重、心心相印，而又各自保持着独立的个性。

D. 《我愿意是急流》用六组并列的意象多维度、深层次、酣畅淋漓地展示出了“我”在“求爱道路”上毫无保留、无私奉献的内心。

6. 下列文学常识表述不正确的一项是（ ）。

A. 舒婷，中国近代女诗人，新月诗派的代表人物之一。代表作有《致橡树》《双桅船》等。

B. 《我愿意是急流》是裴多菲献给未婚妻尤丽雅的一首情诗，以优美的语言表达了深刻的爱情主题。

C. 朦胧派诗歌普遍使用以意象表达思想内容的手法，反映对社会和人性的追求和反思。代表诗人主要有北岛、顾城、舒婷等。

D. 《沁园春·长沙》是毛泽东1925年晚秋所作的一首词，“沁园春”为词牌名，“长沙”为题目。



阅读提升 (28分)

(一)

阅读《致橡树》，回答问题。（14分）

我如果爱你——
绝不像攀援的凌霄花，
借你的高枝来炫耀自己；
我如果爱你——
绝不学痴情的鸟儿，
为绿荫重复单调的歌曲；
也不止像泉源，
长年送来清凉的慰藉；
也不止像险峰，
增加你的高度，衬托你的威仪。
甚至日光，
甚至春雨。
不，这些都还不够！
我必须是你近旁的一株木棉，
作为树的形象和你站在一起。
根，紧握在地下；
叶，相触在云里。
每一阵风过，

我们都互相致意，
但没有人，
听懂我们的言语。
你有你的铜枝铁干，
像刀，像剑，也像戟；
我有我红硕的花朵，
像沉重的叹息，
又像英勇的火炬。
我们分担寒潮、风雷、霹雳；
我们共享雾霭、流岚、虹霓，
仿佛永远分离，
却又终身相依。
这才是伟大的爱情，
坚贞就在这里：
爱——
不仅爱你伟岸的身躯，
也爱你坚持的位置，
足下的土地。

7. 下列对诗歌的理解错误的一项是（ ）。(2分)
- A. 作为朦胧诗的代表作，《致橡树》的主旨具有不确定性，但人们一般把这首诗歌与女性的爱情观联系在一起解读。
- B. 诗歌一开始首先否定了几种爱情观，然后从正面阐释了自己理解的爱情观——爱人之间既彼此依恋又彼此独立，既追求物质的共享又追求风雨的共担。
- C. 这首诗歌表现手法丰富，如采用了对比、拟人和比喻的修辞手法等。但就诗歌的整体而言，象征是这首诗歌最主要的表现手法之一。
- D. 由于使用了众多工整的句式，并且注意押韵，这首诗歌具有音乐和韵律的美感，而且由于注重修饰语的运用，使得语言具有很强的张力。
8. 诗人不像“凌霄花”，不学“痴情的鸟儿”，不似“泉源”“险峰”甚至“日光”“春雨”，这些意象表达了作者什么样的思想感情？(4分)
9. 从全诗来看，本诗可以分为两部分，可以作为切分点的诗句是哪一句？(2分)
-



10. 试分析诗中所写的橡树、木棉的象征意义。（6分）

(二)

阅读《我愿意是急流》，回答问题。（14分）

我愿意是急流，
山里的小河，
在崎岖的路上
岩石上经过……

只要我的爱人
是一条小鱼，
在我的浪花中
快乐地游来游去。

我愿意是荒林，
在河流的两岸，
对一阵阵的狂风，
勇敢地作战……
只要我的爱人
是一只小鸟，
在我的稠密的
树枝间做巢，鸣叫。

我愿意是废墟，
在峻峭的山岩上，
这静默的毁灭
并不使我懊丧……

只要我的爱人
是青青的常春藤，
沿着我荒凉的额，
亲密地攀缘上升。

我愿意是草屋，
在深深的山谷底，
草屋的顶上
饱受风雨的打击……

只要我的爱人
是可爱的火焰，
在我的炉子里，
愉快地缓缓闪现。

我愿意是云朵，
是灰色的破旗，
在广漠的空中
懒懒地飘来荡去……
只要我的爱人
是珊瑚似的夕阳，
傍着我苍白的脸，
显出鲜艳的辉煌。

11. 对这首诗分析不恰当的一项是（ ）。(2分)

- A. 这首诗借景抒情，情真意切，情味盎然，强烈的献身精神和执著的理想追求精神笼罩全篇。
- B. 这首诗有太多的缠绵倾诉，因此，我们可以把本诗看作是一首爱情诗。另外，根据当时的写作背景，我们又可以把它看作是一首政治抒情诗。
- C. 这首诗没有空泛说教，而是通过一系列鲜活意象的排列递进，营造一个情感流动的回旋天地，产生强烈的艺术感染力。
- D. 这首诗既反映出诗人执着的理想追求，也流露出他为“爱人”的幸福自由不惜甘受折磨、毁灭的浓郁的宗教牺牲精神。





12. 诗人在这首诗中运用了哪些意象？这些意象的特点是什么？（6分）

13. 这首诗运用哪些表现手法？（2分）

14. 这首诗结构整齐，每段都以“我愿意”开头，有什么效果？（4分）

综合实践（10分）

15. 语文老师组织全班同学参加“鸟”专题实践活动，请你积极参与。

(1) 班委会决定出一期“人与鸟”为主题的黑板报，作为编辑的你要收集一些资料，请写出一句有关雁的诗句，并说说它在古诗词中的文化内涵。（3分）

(2) 请仿照例句内容的写法，为“海燕”写几句简短的话。（3分）

【例句1】鸽子：不管天气多么恶劣，也不管路途多么遥远，都不会失去心中的方向。它是为信念而飞的。

【例句2】荆棘鸟：它不停地飞翔，不停地寻找，只是渴望站在荆棘树上让最尖最长的荆棘刺进胸口，唱出生命里唯一一次最美妙的歌。生命只为了那一声绝唱，却足以让人惊心动魄。

【仿写】海燕：

(3) 随着春天的到来，很多候鸟开始了迁徙，而禽流感的危险性似乎越来越近了，我们不得不担心候鸟的迁徙是否会带来禽流感。综合实践活动课上，小杨同学说：“干脆把鸟都杀了，免得造成疾病的传染。”对于这种错误的观点，你该如何劝说他？（4分）

写作训练（10分）

16. 诗歌常运用即事感怀、小中见大的写法来抒情言志。请运用这种写法，从下列“物语”中任选一则，用问句的形式写一首思索人生的小诗，4~8行。（6分）

物语示例：

(1) 竹——每攀登一小步，都做一次小结。

过分地谦虚，终究不能成为栋梁。

(2) 浮萍——紧密地生活在一起，是因为具有团结精神。

每移动一步，都是随波逐流。

(3) 蝉——每一次演唱，都充满了激情。

过分地追求声势，终究不能登上舞台。

(4) 牛——前进一步，都有一个踏实的脚印。



过分地忍耐，终究要生活在皮鞭之下。

17. 仿照下面第一节诗的形式，在后面两节诗的横线上填上合适的诗句。（4分）

让我怎样感谢你
当我走向你的时候
我原想收获一缕春风
你却给了我整个春天

让我怎样感谢你
当我走向你的时候
我原想_____

让我怎样感谢你
当我走向你的时候
我原想_____



课外——拓展·运用



美文欣赏

当你老了

叶 芝

当你老了，头发白了，睡意昏沉，
炉火旁打盹，请取下这部诗歌，
慢慢读，回想你过去眼神的柔和，
回想它们昔日浓重的阴影；

多少人爱你青春欢畅的时辰，
爱慕你的美丽，假意或真心，
只有一个人爱你那朝圣者的灵魂，
爱你衰老脸上痛苦的皱纹；

垂下头来，在红光闪耀的炉子旁，
凄然地轻轻诉说那爱情的消逝，
在头顶的山上它缓缓踱着步子，
在一群星星中间隐藏着脸庞。

读书笔记



**阅读提示：**

这首《当你老了》写于1893年，叶芝28岁时。诗歌的内容，表达的是当“你”年老之后，“我”对“你”的爱依旧。诗人把时间向后推移了几十年，既是感情真挚深厚、至死靡他、忠贞不渝的表现，也是巧妙构思、立意出奇的一种艺术策略。本诗的特点是：第一，采用民谣体，语言朴实自然，韵律平易活泼，与诗中所写平凡的日常生活——老年、打盹、炉旁烤火等十分协调；第二，新奇的抒情角度——诗人巧妙采用了从未来时间追忆现在的抒情角度，曲折地表现了不为对方所理解的深厚、执着的爱情，含蓄地表达了对爱人的冷漠的不满及预感爱情即将消逝的悲哀；第三，善用对比，构成张力（有未来与现在、你柔和的眼神与眼中的阴影、我与他人对你的爱、我与你对爱情的态度等不同的对比），深化主题，扣人心弦。

读书笔记

.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....
.....

歌词二首

**学习目标**

- 品读歌词，体会歌词中饱含的对祖国的赞颂和爱恋之情，感受歌词中表达的对幸福生活和民族团结的向往。
- 深情吟唱，和着歌词的韵律、音乐的节拍，抓住歌词中的意象，感受歌曲的真挚强烈的抒情性和回环往复的音乐性特点。

**课前——预习·梳理****知识梳理****字音字形**

瞿 _瞿 琼[qúcóng]	蓬勃[péngbó]	秧苗[yāng]	硕果[shuò]
甜 _蔗 [zhè]	滋 _润 [zīrùn]	巍 _峨 [wēi'é]	淙 _淙 [cóng]
神 _鹰 [yīng]	青 _稞 酒[kē]	酥 _油 茶[sū]	

重点词语

蓬勃：繁荣，旺盛。

巍峨：形容山或建筑物高大而雄伟。





淙淙：流水发出的轻柔的声音，也可以形容水很干净。

作者简介

瞿琮（1944年出生），诗人，中国人民解放军文职将军，国家一级编剧。1977年被选为中国作协广东分会理事、广东省文联委员。著有诗集《可爱的连队》《红樱似火》《春满洞庭》《霹雳颂》《花的情思》《我爱你，祖国》《地球，谜一样的诗》和抒情长诗《无尽的思念》，歌词集《节日的祖国》（三人合集）。他的作品常在巧妙新颖的构思中融入炽烈的感情，于生动形象的语言里溢出浓郁的生活气息。

屈塬（1959年出生），词作家，诗人，国家一级编剧，是20世纪末军旅文学界代表性青年诗人之一。自20世纪90年代初从事艺术管理工作后，转而改写歌词，很快成为音乐界创作活跃、佳作频现的词作家。

写作背景

《我爱你，中国》是作曲家郑秋枫和词作家瞿琮为《海外赤子》所创作几首插曲中最为出色、动人的一首。从20世纪80年代影片上演以后，《我爱你，中国》这首歌曲就唱遍长城内外、大江南北，深受广大群众和游子喜爱。

《天路》是为青藏铁路建设写作的第一声初啼。这首歌曲的诞生与传播，伴随青藏铁路的建设到竣工整整5年的历程，2006年7月1日青藏铁路全线通车。这首作品由印青作曲，原唱是西藏军区文工团独唱演员巴桑。2001年春天，词曲作家到青藏铁路施工现场采风，发现只要一谈起青藏铁路，人们都非常激动，他们把青藏铁路形象地称为“天路”，而不叫铁路。一位叫拉姆的藏族老阿妈激动地说：“青藏铁路是共产党为我们藏族人民修的天路！多少年来，我们西藏人民就一直渴望能有一条通往远方的路，这条路可以带我们走出贫穷，走出落后，走向富裕，走向北京。”这席话让词曲作家心情非常激动，经过几十次反复修改，创作成了这首《天路》。

预习检测

1. 读课文，借助课下注释和工具书，给加点字注音。

蓬勃（ ） 秧苗（ ） 巍峨（ ） 淙淙（ ）
青稞酒（ ） 酥油茶（ ） 雪域（ ）

2. 仿照下面的歌词选段，将空缺处补充完整。

歌词选段：

我爱你中国

我爱你中国

我爱你春天蓬勃的秧苗

我爱你秋日金黄的硕果

我爱你青松气质

我爱你红梅品格

我爱你家乡的甜蔗

好像乳汁滋润着我的心窝



**歌词仿写：**

我爱你中国

我爱你中国

我爱你_____

我爱你_____

我爱你_____

我爱你_____

我爱你_____

好像_____

- 3.“天路”指的是什么路？“天路”有着怎样的特点？搜集“天路”建设的相关资料，从施工环境、建设过程、建成意义等角度写一段介绍“天路”的说明性文字，向同学讲述。
-
-

**课中——思考·探究****任务一 明确内容**

- 质疑问难 《我爱你，中国》中，作者描绘了哪些画面呢？这些画面具有怎样的特点呢？

- 自主思考

- 名师解惑 《我爱你，中国》描绘了百灵飞翔图、春苗图、秋果图、青松图、红梅图、家乡甜蔗图、南海图、北国图、森林山川图。歌曲引子部分描绘了百灵鸟俯瞰大地的画面，天地一览无遗，营造出高远辽阔的意境。第二小节描绘了田园春种秋收的画面，让人感受到祖国大地生机勃勃、美丽富饶。第三小节描绘的画面囊括天南地北，山河湖海，使人不由地感慨祖国幅员辽阔、山河壮美。

任务二 比较鉴赏

- 质疑问难 《我爱你，中国》和《天路》都饱含情感和力量，试着从两首诗的结构特色方面进行比较阅读。

- 自主思考





- **名师解惑** 《我爱你，中国》中多次出现“我爱你中国”“我的母亲，我的祖国”，形成反复。通过押韵使得歌词朗朗上口、富有节奏。歌曲每一节都有“我爱你中国”，同时第二小节和第三小节结构一致，曲调旋律也一致，形成呼应。反复呼喊“我爱你中国”“我的母亲，我的祖国”，像是一种表白，向祖国表达着自己满腔热爱。相同的结构形成回环往复，让歌词更加工整，让情感形成递进，也容易让听众熟记。
《天路》的第二部分和第三部分结构一致，构成呼应，让歌曲更为工整，情感层层递进。

※ 任务三 分析主旨

- **质疑问难** 两首歌词分别表达了怎样的思想感情？
- **自主思考**
- **名师解惑** 《我爱你，中国》对祖国的美丽风光、富饶物产、气质品质等进行了形象而细腻的描绘和刻画，气势磅礴，含蓄深情，饱含对祖国的赞美与热爱之情。《天路》用生活化的语言描绘了美丽圣洁的青藏高原，展示了“天路”的神奇之处，表达了人们对幸福生活、民族团结的歌颂，对强盛、伟大祖国的深情赞颂。



课后——巩固·提升

基础知识	阅读提升	综合实践	测试总分	建议用时	测试得分
12分	30分	18分	60分	45min	



基础知识（每小题2分，共12分）

1. 下列词语中，加点字的读音完全正确的一项是（ ）。
- A. 翟琼 qúcóng 蓬勃 péngbó 秧苗 rāng 青稞酒 kē
B. 硕果 shuò 甜蔗 zhè 滋润 zīrùn 酥油茶 sū
C. 旋律 xiánlǜ 牧场 mù 飞翔 xiáng 人迹罕至 hǎn
D. 巍峨 wēi'é 淙淙 cóng 神鹰 yīng 锲而不舍 qì
2. 下列词语中，没有错别字的一项是（ ）。
- A. 驯钝 疏浚 自出新裁
B. 耽仰 矫健 锐不可挡
C. 纠葛 轩谢 甘败下风
D. 锤炼 祖籍 故弄玄虚
3. 依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是（ ）。
- ①人要善于把握自我，一个人到世界上去奋斗，去追求，也许_____，也许败归。
②我国中小学生学习负担之重是有目共睹的，大家对这一点颇有_____。





③这粒纽扣在草丛中被侦查人员_____发现,为侦破这个案件提供了重要的线索。

- | | | |
|-------|----|----|
| A. 凯旋 | 微词 | 偶然 |
| B. 胜利 | 微词 | 偶尔 |
| C. 胜利 | 微言 | 偶然 |
| D. 凯旋 | 微言 | 偶尔 |

4. 下列句子中,加点成语使用不恰当的一项是()。

- A. 昨天还在施威的强降雨已经逐渐减弱,不过,扰人的雨水并未偃旗息鼓。在一股新的冷空气的影响下,又有一场强降雨在我国东南部地区孕育。
- B. 这绝非简单的领土争端,如果双方信马由缰,它将会演变成两国赌上各自实力的新对决,甚至变成对两国历史恩怨的全面清算。
- C. 中国游戏主机市场需求量巨大,许多企业对此垂涎三尺,随着竞争的企业不断加入,必将打破由微软、索尼和任天堂等几个公司瓜分市场的局面。
- D. 电子阅读已逐步成为年轻一代的主要阅读方式,传统书店的经营举步维艰。

5. 下列各句没有语病的一项是()。

- A. 本校师生员工出入校门一律凭工作证和学生证。
- B. 当我看到你的神态是那样的安详,精神是那样饱满,眉宇间是那样充满凛然正气的时候,使我满腹的疑虑消失了。
- C. 本杂志的对象,主要是面向中小学语文教师及其他语文工作者。
- D. 这篇文章,抓住外婆的笑来反映党的英明政策给人民带来的幸福生活。

6. 下列各句中,表达得体的一项是()。

- A. 真是事出意外!舍弟太过顽皮,碰碎了您家这么贵重的花瓶,敬请原谅,我们一定照价赔偿。
- B. 他的书法龙飞凤舞,引来一片赞叹,但落款却出了差错,他一时又无法弥补,只好连声道歉:“献丑,献丑!”
- C. 他是我最信任的朋友,头脑灵活,处事周到,每次我遇到难题写信垂询,都能得到很有启发的回复。
- D. 我妻子和郭教授的内人是多年的闺蜜,她俩经常一起逛街、一起旅游,话多得似乎永远都说不完。



阅读提升 (30分)

(一)

阅读《我爱你,中国》选段,回答问题。(22分)

百灵鸟从蓝天飞过
我爱你中国
我爱你中国
我爱你中国
我爱你春天蓬勃的秧苗





我爱你秋日金黄的硕果
我爱你青松气质
我爱你红梅品格
我爱你家乡的甜蔗
好像乳汁滋润着我的心窝

我爱你中国
我爱你中国
我要把最美的歌儿献给你
我的母亲，我的祖国

我爱你中国
我爱你中国
我爱你碧波滚滚的南海
我爱你白雪飘飘的北国
我爱你森林无边
我爱你群山巍峨
我爱你淙淙的小河
荡着清波从我的梦中流过

我爱你中国
我爱你中国
我要把美好的青春献给你
我的母亲，我的祖国

啊……
我要把美好的青春献给你
我的母亲，我的祖国

7. 这首歌词表达了一种怎样的思想感情？（6分）

8. 歌词中反复出现“我爱你，中国”，这样写有什么作用？（6分）

9. 这首歌词主要运用的修辞手法有哪些？（6分）

10. 根据提示，在横线上填写相应的内容。（4分）

从时间上看，这首歌词写了_____；
从空间上看，这首歌词写了_____。



(二)

阅读下面的文字,回答问题。(8分)

我爱这土地

艾青

假如我是一只鸟,
我也应该用嘶哑的喉咙歌唱:
这被暴风雨所打击着的土地,
这永远汹涌着我们的悲愤的河流,
这无止息地吹刮着的激怒的风,
和那来自林间的无比温柔的黎明……
——然后我死了,
连羽毛也腐烂在土地里面。
为什么我的眼里常含泪水?
因为我对这土地爱得深沉……

11. 下列这首诗中的意象和相对应的象征意义分析不正确的一项是()。(2分)

- A. 土地——受蹂躏的国土。
- B. 河流——满腔的悲愤。
- C. 风——动荡的时局。
- D. 黎明——光明的未来。

12. 诗人借“鸟”的形象表达了怎样的思想感情?(6分)



综合实践 (18分)

国庆节到了,学校要举行一系列活动,请你积极参与。

13. 在红歌比赛的舞台上,作为主持人,请你说一段这次活动的开场白。100字左右,用到一种以上的修辞方法。(5分)

14. 创作一首小诗为祖国献礼,请仿照上下节把这首诗补写完整。(8分)

寄祖国

你是一条大河,川流不息/在你的岸边,我茁壮地生长。

 我就是那羞涩的小花,为你绽放我的敬爱。

你是一棵大树,郁郁葱葱/_____,_____。

 _____,_____。

你就是我的祖国,美丽富饶/在你的怀抱,我美好地生长。

 我就是那意气风发的少年,为你奋斗是我的心愿。

15. 在观看红歌表演过程中,小华匆匆走到观众席上,用卫生纸把自己的座位擦干净,随手将



纸扔在地上，同学小敏看见后说：“你很注重个人卫生哩！”小敏的言外之意是什么？（5分）



课外——拓展·运用



美文欣赏

唱支山歌给党听

姚筱舟

唱支山歌给党听，我把党来比母亲；
母亲只生了我的身，
党的光辉照我心。
旧社会鞭子抽我身，
母亲只会泪淋淋；
共产党号召我闹革命，
夺过鞭子揍敌人。
共产党号召我闹革命，
夺过鞭子，夺过鞭子揍敌人！
唱支山歌给党听，
我把党来比母亲；
母亲只生了我的身，
党的光辉照我心。
党的光辉照我心。

读书笔记

阅读提示：

从1921年到2021年，100年波澜壮阔的历史进程中，中国共产党带领中国人民，跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利。这首赞美共产党的歌曲是三部曲式结构。第一乐段充满深情和激情，表达了对党的热爱。第二乐段体现了新旧社会的强烈对比，时而悲痛凄楚，如泣如诉，充满了对旧社会的仇恨；时而壮怀激烈，字字铿锵，具有部队歌曲的音调特点，表达了跟党闹革命的决心。第三乐段再现第一乐段的主题，加深了旋律的印象，并把音乐推向高潮，再次强调了歌曲的中心思想。

